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Сучасне освітнє середовище не обмежується лише передачею знань, але й 

ставить перед собою завдання формування гармонійно розвиненої особистості. 

Одним із ключових аспектів такого розвитку є естетичне виховання, яке 

спрямоване на розкриття і розвиток художнього смаку, естетичних почуттів та 

культури. У контексті шкільної освіти, важливим стає пошук ефективних методів, 

які сприятимуть формуванню естетичного смаку учнів. Серед них 

виокремлюється дискусія, що надає можливість активно взаємодіяти, 

обмінюватися думками та розвивати аналітичне мислення. Однак, не в усіх 

випадках ефективність дискусії, як методу естетичного виховання була достатньо 

проаналізована та оцінена. А тому поставлена проблема вимагає дослідження, 

спрямоване на виявлення переваг та недоліків використання дискусії. 

Велику увагу методу дискусії приділяли такі науковці як Т. Гриценко, 

І. Зязюн, Г. Ковальчук, Н. Мойсенюк, О. Пометун та інші. 

Мета дослідження полягає у визначенні умов ефективного використання 

дискусії як методу естетичного виховання школярів, зосереджуючись на його 

впливі на розвиток естетичних почуттів, формування художнього смаку та 

виявленні чинників, що впливають на успішне впровадження дискусійного 

підходу в освітній процес. 

Аналіз літератури засвідчив, що в науковців відсутній єдиний погляд на 

визначення місця дискусії у класифікації методів навчання та виховання, проте 

щодо трактування самого поняття думки вчених збігаються. У більшості наукових 

досліджень, дискусія належить до інтерактивних методів виховання. Варто 

наголосити, що інтерактивний (від англ. interaction – взаємодія) означає «здатний 
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до взаємодії, співробітництва, діалогу». Метою інтерактивних технологій 

навчання є набуття учнями інтеркультурної компетентності – готовності, 

здатності до комунікативної і кооперативної діяльності, оволодіння комплексом 

відповідних умінь [6]. 

Наприклад, як це визначає Т. Гриценко, «дискусія – форма колективного 

обговорення на занятті в академічній групі, мета якої виявити істину через 

зіставлення різних поглядів, правильне розв’язання проблеми. Під час такого 

обговорення виявляються різні позиції, а емоційно інтелектуальний поштовх 

пробуджує бажання активно мислити» [3]. 

Дискусія, за визначенням О. Пометун, є інтерактивним методом, спрямованим 

на розвиток критичного мислення, вміння аргументувати свою позицію та 

виявляти глибокі знання з обговорюваної теми. Це форма активного взаємодії, яка 

дозволяє учасникам обмінюватися думками та досліджувати різні точки зору [6]. 

Підготовка і проведення диспуту мають свою методику: 

– вибір теми; 

– розробка плану підготовки диспуту з переліком відповідальних за певну 

ланку роботи; 

– визначення основних питань дискусії; 

– добір літератури з обговорюваної проблеми; 

– вибір ведучого диспуту. 

О. Дем’янчук констатує, що найбільш оптимальною формою/методом 

вербальної реалізації естетичного досвіду є вільна дискусія, в ході якої вчитель 

працює в ролі модератора неформальної розмови, яка має імпровізований і 

безпосередній, характер. За такої умови хід дискусії стимулює її учасників до 

вільного висловлювання суджень, сприяє розвитку логічного, аналітичного та 

критичного мислення; дозволяє учням відчувати почуття власної гідності, 

відповідальності – вони активні учасники дискусії, а не особистості, які 

підтримують чужу, неприйнятну для себе думку [4]. 

Для організації аналізу-інтерпретації творів мистецтва, високу ефективність 

має фасилітована (від латин, fasilis – легкий, англ. fasilitate – полегшувати, 

допомагати) дискусія як технологія, принциповою особливістю якої є 

опосередкована участь педагога в колегіальному самонавчанні учнів. 

Фасилітована дискусія полягає в колективному обговоренні певної проблеми, що 

має на меті спільне прийняття рішення, наближення до результату (знаходити 

рішення, відкривати нові ідеї, утворювати консенсус) за допомогою певних 

стратегій, спрямовуючих запитань і спеціальних прийомів ведучого – 

фасилітатора [5]. Відмінність цього виду дискусії від інших у тому, що не 

подається додаткова інформації про авторів творів, які розглядаються; час їх 

створення; художні засоби тощо. Без будь-якої зовнішньої інформації діти мають 

навчитися «вичерпувати» зміст твору із самого твору. Основна роль вчителя в 

процесі такої дискусії, за допомогою заздалегідь розроблених запитань керувати 

її ходом і спрямовувати до прийняття єдиних рішень. Учитель є посередником 

у взаємодії учнів, стимулюючи їхні пізнавальні процеси, творче мислення 

учасників обговорення, допомагає їм включитися в активний пізнавальний 
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пошук у процесі сприйняття мистецьких творів і їх колективного обговорення 

[5]. 

Значимість естетичного виховання у загальноосвітніх закладах та його вплив 

на розвиток особистості школярів дозволяє підвищити використання дискусії. 

Поглиблене обговорення різних аспектів мистецтва та естетичних цінностей 

може стати основою для формування у здобувачів освіти уявлень про красу, 

гармонію та виразність. 

Для дискусії доцільно добирати теми, які безпосередньо торкаються життя 

здобувачів освіти, відповідають їхньому рівню емоційних реакцій і естетичних 

потреб. Звичайно, з кожним роком поглиблюючи і розширюючи діапазон творів 

мистецтва. Пізнавальні потреби учнів мають бути задоволені одночасно із 

отриманням естетичного ефекту. У процесі вивчення освітнього компонента 

«Педагогіка (Методика виховної роботи») з метою реалізації на практиці методу 

диспуту в процесі естетичного виховання використовуємо такі теми: «Роль 

мистецтва у сучасному житті» – дискусія передбачає обговорення ролі 

мистецтва в сучасному суспільстві, його вплив на повсякденну діяльність, 

соціальні взаємини та індивідуальний розвиток. Ця тема дозволяє дослідити 

вплив мистецтва на культуру, економіку, політику та інші аспекти сучасного 

життя; « Естетика в повсякденному житті» – дозволяє здобувачам освіти 

розглянути красу та естетичні аспекти свого оточення. Учні можуть ділитися 

власними спостереженнями про те, як естетика впливає на їхні власні почуття, 

емоції та ставлення до світу; «Традиції та сучасність у мистецтві» – має на меті 

порівняння традиційних та сучасних форм мистецтва, що уможливлює розкриття 

різноманітності та еволюції художніх напрямів. Обговорення цієї теми 

допомагає розуміти, як змінюються виразність та цінності в мистецтві з плином 

часу; «Естетика в музиці, живописі, літературі тощо» – передбачає розгляд 

різних видів мистецтва через призму їхньої естетичності дає можливість оцінити 

різноманітність художніх форм і їхній вплив на суспільство. Порівняння різних 

видів мистецтва допомагає збагатити їхнє художнє бачення та розвиває 

аналітичні навички; «Художній смак та культурна спадщина» – дозволяє 

провести обговорення різноманітності художніх стилів та їх вплив на 

формування художнього смаку, дає можливість розуміти та оцінювати різну 

виразність художніх течій. Це також дозволяє учням краще розуміти та цінувати 

культурну спадщину [1]. 

Для ефективності дискусії як методу естетичного виховання потрібно 

дотримуватися певних умов. У першу чергу, необхідно чітко визначити мету та 

завдання обговорення. Учасники повинні розуміти, що саме вони мають досягти, 

щоб спрямувати свої зусилля на досягнення поставленої цілі. Крім того, ретельна 

підготовка є ключовою. Здобувачі освіти повинні мати достатньо інформації та 

аргументів, щоб продуктивно обговорювати тему. Повага до думок інших також 

є необхідною умовою. Кожен учень має право на власну точку зору, та цінувати 

різноманітність поглядів. Важливо, щоб всі учасники брали активну участь в 

обговоренні,  висловлювали  свої  думки  та  реагували  на  думки  інших. 
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Обов’язковою умовою ефективної дискусії є підбиття підсумків 

та формулювання висновків. 

Отже, дискусія є важливим і ефективним методом 

естетичного виховання. Він сприяє активній участі учнів, 

розвитку критичного мислення та здатності аргументувати свої 

погляди; дозволяє вільно обмінюватися думками та 

перспективами, що допомагає учням розширювати свій 

естетичний світогляд та розуміння мистецтва. Виховання 

естетичних поглядів, естетичного смаку, культури спілкування в 

ході дискусії допомагає виховувати повноцінну, естетично 

розвинуту особистість. 
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